

# 零号线降薪 员工排队辞职



一边是美团点评完成33亿美元融资创非上市公司融资新高，另一边是饿了么与阿里对双方资本合作的沉默不言，同时曾被腾讯投资的独立外卖O2O零号线裁员的消息更是甚嚣尘上，一时间外卖O2O玩家境遇不啻天渊。对于已经进入深水区的外卖O2O来说，清晰的盈利模式与差异化以及对市场痛点和嗨点的把控成为行业的生死门槛。

本月上旬，零号线南京客服人员杜小姐收到一封公司邮件，邮件中称“因公司战略调整，现客满中心需进行薪资调整，现调整情况如下：1、客满中心全体一线人员薪资调整为2000元。2、客满中心一线绩效薪资调整为20元。”

两天后，另一封邮件则称，“除本月申请离职的员工之外，其余员工工资缓发，具体薪资发放日期另行通知”。收到这封邮件后，杜小姐选择离职，“我是被迫离职的，因为公司都是10号发工资，但是1月一直没有发，然后后来发邮件说如果现在离职就发上月的工资，不离职的话就缓发，我才离开的。”

与杜小姐一样的还有刘小姐、王先生、苏小姐和何小姐等，她们大多是客服人员，还有物流等部门员工，她们均表示是因为公司降薪被逼离职的。据刘小姐透露，“因为降工资，公司好多人排着队辞职，物流罢工也不是一次两次了，好多城市都已经关闭了”。

此外，“零号线之前客服加班应得的工资也没有发，听说很多商家10月的款公司也还没有给呢”，杜小姐透露道。她告诉北京商报记者，“南京客服中心员工最多的时候有100人左右，现在走的还剩最多40人，现在之前的客服主管都在做客服的工作了。”截至记者发稿，零号线方面对于以上抱怨和质疑未予回应。

相反，在一年前，零号线高调宣布完成B轮3000万美元融资，由腾讯领投、A轮融资方红杉资本、戈壁创投跟投。零号线CEO吴皓当时向媒体透露，计划去年覆盖15个城市。而近日记者登录零号线发现，覆盖城市数为12个。

除了零号线，饿了么似乎也出现难言之隐。尽管两个月前就已传出阿里欲15亿美元投资饿了么，并在去年12月风传阿里已经与饿了么签订投资框架协议，本轮阿里

巴巴投资饿了么12.5亿美元，前者占股饿了么27.7%成为第一大股东，但双方至今对此不发一言。饿了么公关提供的信息更是耐人寻味，“目前饿了么已获得融资总金额近11亿美元，其中2015年8月获得6.3亿美元，由中心产业基金、华联股份领投”。

对于阿里与饿了么的绯闻，易观国际分析师刘旭巍曾直言，阿里花大价钱投资饿了么肯定是要公司的控制权，如果接受阿里的投资其实相当于被收购。“当然，如果真的被阿里拿下不是一件坏事，但是这也意味着饿了么与阿里自己的口碑网的关系很尴尬。”分析人士这样认为。用业内人士的话说，“千儿子最终成为炮灰的几率远远大于登太子位的几率”。值得注意的是，就在同时外卖O2O另一家巨头美团点评却宣布已完成新一轮33亿美元融资。同时，百度和阿里一直持续向外卖业务投入资金和资源。

“可以说，目前外卖O2O已经棋至中盘，寡头格局越来越明显，但是行业仍然存在烧钱不盈利的问题”，分析人士如是说，“巨头玩家怎么做取舍？如何改善资金链？中小型玩家怎么从差异化入手侧面追击都值得各家重点思考。”

(魏蔚)

## 73%用人需求集中在制造等行业

日前，2015年河南周口市人力资源市场供求状况分析报告“出炉”，该报告对2015年1月到10月周口市人力资源市场供求状况进行了详细分析。

“2015年1至10月，周口市人力资源市场总体状况是供大于求……”市人力资源市场相关负责人介绍，从行业需求看，73%的企业用人需求集中在制造业、批发和零售业，以上各行业的用人需求比重分别为34.70%和38.30%，批发零售业用人需求超过制造业。生产运输设备操作工、商业和服务业人员供

求人数较多，人才比较单一，缺少技术类和管理类人才。在用工需求较多的职位中，求职人数的降幅总体高于需求人数的降幅，周口市人力资源供给总量不足的矛盾依旧突出。从分岗位来看，最难求职的岗位共1620人求职，但岗位只有637个，平均2.5人抢一个职位。与之形成鲜明对比的是，有些职位非常缺人。

从对劳动者的需求看，对求职者性别无要求占到需求人数的74.83%，对求职者有性别要求的人数中，男性需求人数大于女性需

求人数。求职人数中男性大于女性，男性占到63.26%，女性占到36.74%。

从用人单位对劳动者的年龄要求来看，75.44%的用人需求对求职者的年龄有明确要求。其中对25~34岁之间的用人需求量较大。从求职者的年龄构成来看，25~44岁之间的人员约占求职总数的68.31%，其中，25~34岁之间的求职人员占39.55%，35~44岁之间的求职人员占28.76%。与去年相比，用人单位对年龄限制有所严格，趋向年轻化、技能化。

(马月红)

## 如何让团队拧成一股绳

■ 陆建东

当公司出现重大问题时，每个员工都会服从上级，为相同的公司利益考虑吗？如果出现的结果是：有人为工程师团队考虑，有人为销售部考虑，董事会成员为创投考虑，还有人为早期的投资人考虑，甚至有人替公司的CEO考虑，假如是这样的话，可以看出你的团队并没有拧成一股绳。

优秀领导者不仅要自身优秀、能力突出，也要善于组建一个团结协作、行动力强的团队，营造彼此信任、密切配合的氛围。这个团队应该包括与项目有关的所有人，不只是参加项目的员工，也应该包括与结果相关的人，如同事、经理、客户、供应商等一切与目标有相关性的人。增强团队的凝聚力，以下可能是你需要的5个步骤：

### 1、定义任务

明确每个人前进的方向，以及如何做到相应的程度。当然，这个目标应该是符合公司价值观的。

只有明确了任务，团队中的个人，才能更好地去执行任务，知道自己和其它人应该努力的方向，认识自己在团队任务中应该扮演的角色和发挥的力量。让整个团队都能向着同一个目标努力。

### 2、设定年度工作重点和目标

把一些宽泛的任务变成更具体可行的目标或者更明确的成功指标。麦当劳快餐连锁店的创始人雷·克劳克曾说过“一个团队的力量永远大于一个人的力量。”现代企业专业化越来越细，一个人完成全盘的工作已经在效率和质量上不再有大的吸引力，甚至有些事情单纯依靠发挥一个人的力量是绝对完不成的。所以要制定具体可行的目标，让团队人员都能明确成功的指标。

### 3、鼓励自下而上的计划

你和你的管理团队需要为公司设立一个主要的战略目标，但你的团队成员也应该替自己考虑好自己的前进方向和目标。

你只要确保你自己或者其他主管可以随时检查其进度，确保员工跟公司目标保持同步即可。

#### 4、提高流动信息的透明度

帮助员工调整其工作中的可取之处和不足之处，这正是透明的组织所应该做的。如果每个员工都从自己需求出发，跟其他人真诚地沟通，然后根据所得到的新消息及时做出决策，你的公司才会做出更好的决策。

#### 5、确保薪酬支出的平衡

你希望你的员工无私地对待你的公司，但通常他们总是会优先考虑自己在公司里的利益。如果这些利益是一致的，特别是当涉及到一些相关的薪酬时，这种现实的人性就不会成为一个问题。

在上述的5个步骤中，每个步骤的重要性都是相同的。但是，如果不得不挑出一个最重要的步骤，那么第5个步骤将是最重要的是：调整公司整体目标中的个人激励体制。

我总是很高兴听到人们说，即使他们没有从工作中得到报酬，他们也很喜欢做自己的工作。但现实却让人对这种意见持保留态度。无论是你，还是你团队中的每个员工，工作都是为了得到回报。无论公司的薪酬计

划细节如何，都是至关重要的，因为它可以让你的整个团队在公司里得到最佳的利益。

所以，不要忘记，当营销人员达到其营销的里程碑，或者是工程师达到产品设计的里程碑，又或者是后勤人员保障了公司基础设施的增长时，都要时不时地对他们进行奖励。这样一来，大家都不会忘记自己被奖励的事，公司也就可以达到自己的里程碑了。

以下几点同样也是需要注意的。

首先，部门目标向公司总体目标看齐。

“达到产品目标”应该不是问题，除非这些目标损害了公司整体的健康发展。当你管理团队中的每个成员，包括你的CTO，尤其是后者，认识到了这个问题，那么它就更容易被设定为一个公司目标。没有哪个竞争是重点或优先的：唯一首要的任务是服务于公司的年度目标。

其次，个人成功指标向公司成功指标看齐。所有公司中，公司和部门的目标可能就是用销售业绩来衡量。所以你的销售团队业绩就不可能离公司的整体目标太远。这时，用一个统一的激励计划，就可以让每个部门之间保持步伐一致。回想一下，公司的法律顾问是不是总在要求大家减少无关的法律审查，以削减公司成本？

最后，资源的分配应该为整个公司服务，而不仅仅是单个的部门。如果一个部门有其自己的薪酬计划，该团队中的成员可以采用部门独有的办法得到回报，那么他就没有动力再去其他部门寻求其他的工作，因为他们的薪资和奖金是相对安全的。但是，如果每个人的激励和动力都要取决于整个公司的业绩，那么这些员工就会自觉自发地跨部门参与产品的开发或者其他工作。

当然，这种方法迄今为止运用还比较少：我无法想象，一个激励制度可以不奖励销售人员的个人业绩。虽然公司发展顺利，每个人都能从中得到回报，但如果公司没有达到其设定的目标，也就不会有员工提出来庆祝自己的业绩。

每个人心里都有自己的一个衡量标准，如果该公司发展不符合其自己的目标，无论他们自己或者他们的部门是如何很好地履行职责，他们也不会感觉到成就。当然你可能会觉得这是良药苦口，难以咽下，但你的确需要在这个方面好好地预防一下。

## 中山煤业公司强化职工谈心工作

今年以来，川煤集团达竹中山煤业公司采取有力措施强化职工谈心工作，促进了企业和谐稳定。

该公司坚持矿、科、队、班组四级谈心制度，为职工诉求搭建平台。公司领导班子成员代表公司与各科室、各区队负责人进行定期谈心，科室与本部门人员、区队与各班组、各班组与职工进行定期谈心，同时公司领导定

期与职工群体进行谈心，及时了解职工的思想和需求，对于涉及职工利益的问题，对合理合法地给予及时解决，对不合法、违法的创造条件进行解决，对既不合法、又不合理地不给予解决，但要做好职工的思想政治工作，及时解决职工在生产、工作、生活中遇到的各类困难和问题。

(何永兴)

## 优秀领导者应做精明的园丁

■ 莫挂莉

许多人在领导时想当棋手，努力控制棋子的每一步，其实领导者应该像园丁，创造与维持能让员工成长发育的环境。

美国退休四星上将麦克里斯托，在三十多年的军旅生涯中，领导过无数大小团队。2009年，他接下最后一个职务：驻阿富汗联军司令。当时，每天有数千人等候他的指示，无数人的生死维系在他的手中。

他在回顾职业生涯中获得的重要建议是，把领导的重心少放一点在下命令上，多放一点在培养下属上，让他们自己有能力做出正确决定。园丁的概念尤其适用于企业的领导者，因为世界变动太快，领导者无法熟知所有细节，做出每一个决定。培育员工、服务下属，才能释放组织庞大的潜力。

而从小团队到大团队的管理过程，管理者也要用园丁的概念努力维系员工的成长环境。麦克里斯托认为，小团队遇到危机时，所有的成员会凝聚在一起，合作找出一个解决方法。通常每个人都知道事情的来龙去脉，大家也都彼此认识，相互信任。

当团队规模变大时，则可能出现小圈子，每个单位都专注于自己的目标。各团队的功能各异、地域分散，成员之间缺乏个人关系。以他在伊拉克领军的经验为例，为了让由不同小团队组成的大团队，能够像小团队般紧密合作，他重新设计指挥中心。他安排一个能容纳所有成员的空间，在现场大量使用最新科技显示信息，并且随时应需求召开视频会议。为了确保美国华府的分析人员，或伊拉克战场的士兵，超过7000名成员都能获知最新现况，分享想法，他每天都召开90分钟会议，让散布全球各地的团队成员，都能参与，像一个小团队般有效运作。

麦克里斯托表示，在伊拉克期间，他学到清楚而且不断传达组织的目标，有助于让所有成员向同一个目标看齐并创造共同的体系。此外，安排每个团队的明星成员到其他团队待一阵子，让他们体会其他团队的情况，加强团队之间的沟通与信任，对于促进大团队的整体合作同样有帮助。

沃尔玛百货企业的创始人山姆·沃尔顿在总结他的用人之道时说：“对员工要像对待花园中的花草树木，需要用精神上的鼓励、职务晋升和优厚的待遇来浇灌他们，适时移植以保证最佳的搭配，必要时要细心除去园内的杂草以利于他们的成长。”

选种、定期修剪、防治病虫害，是辛勤的园丁日常操持的3件事。其实，任何一个企业的管理者，何尝不是一个园丁——同样需要日复一日地操持着这3件事。

选良种：园丁将优良的种子播种于苗圃中的过程，与管理者发现高素质员工的过程十分相似：他们同样需要拥有洞察力。这

对管理者而言，防患于未然的一个有效措施是：定期寻找那些已“变质”的雇员。

在他们身上通常存在一些共有的特征，只要你主动寻找，总能及时发现这些害群之马。这是一项难度颇大的工作——既要维持公正，也要避免企业内部出现士气低沉与非正常投诉。但类似举措带给企业的益处也是不言而喻的——员工的满意度与生产力都会有所提升。可见，奖优罚劣对企业保持正常运行大有裨益。因此，管理者根本无须为铲除“害虫”而抱怨。

作为管理者，应充分施展你的“园艺才能”，辛勤地操持你的“苗圃”，从精心选种、细心修剪，一直到预防虫害，一步步走过。几年后，你便会收获一个好的管理团队、为数众多的优秀员工，还有好的业绩与健康成长的企业。

## 求职市场竞争激烈 蛋壳破解就业困境



针对当下的招聘市场现状，众多业内人士都对求职市场持悲观态度，认为经济大环境下，求职市场的激烈竞争短时间内难以化解。资深企业运营专家、蛋壳就业规划平台创始人林祥说，纵然当下时节的求职市场呈现竞争加剧的趋势，但是企业和人才的信息不对称问题仍然很严重，企业和人才只有在沟通对接上做出更大的突破，才能充分消化存量人才。

纵然招聘市场巨头与新秀齐飞，可能真正满足人才与企业无缝对接的平台依然泛善可陈。纵览当下招就业市场的迫切需求和职场用人“三观”的变化，蛋壳就业规划平台握市场先机而横空出世，其通过自身创新型人才孵化培养机制，一方面既可为人才带来体系化的成长规划，使人才在适合自身的定制职业规划中，成长为适合企业的职场精英，另一方面，又能为优秀企业定向精准匹配适合该企业的各种优秀人才。蛋壳就业规划平台借助适合现代职场的创新招聘玩法，通过线下行业专项交流会、就业规划培训、企业人才高端沙龙活动等，高效助力企业与人才的交流和对接。

蛋壳就业规划平台，作为教育培训行业一个有圈子的就业规划平台，以人才与用人单位的切实需求及长远需求为出发点，利用自身创新型服务模式，为企业和人才搭建平台，解决人才与企业的信息不对称难题，缓解人力市场供需矛盾。

(东方)